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Gazda kongresszus.
A múlt hóban Siofokon megtartott gazda- 

kongresszus rövid egymásutánban már má­
sodik az elmúlt hónapban és dáczára az idő 
rövidségének, a mely a miskolczi és siófoki 
kongresszus—kozott eltelt, az elökószTto'bizott-'
ság nagy halmaz anyagot dolgozott fel hasz­
nosan és czólszerűen.

A gyakorlati kivitelre azonban nem tel­
jesen megfelelő. — Már a két óv előtt meg­
tartott szol löszét! ban ketkor rámutattam arra, 
bog)7 a gazda közönség érdekében megtartott 
kongresszusok nem állnak helyes alapon akkor, 
a midőn a szegény földmives, iparos érdeké­
ben akarunk tenni valamit és épen ezeket a 
legjobban érdekelt feleket nem hagyják ezeken 
a kongresszusokon szóhoz jutni. — Nem elég 
az, hogy azt a szegény parasztot elhívják 
arra a kongresszusra, hadd hallja, milyen 
ekes szavakkal akarnak az „uraku rajtuk 
segíteni. Hanem tessék kiválasztani — a szol­
gairól vagy a jegyzői kar utján — a pol­
gárság közül is egynéhány embert, aki ott 
élőszóval is előadhassa, hogy milyen bajban 
sinylenek, mi okozza azt, hogy annyi ezren 
elhagyják az édes hazát és kérdezzenek meg 
°ly egyéneket, kik már Amerikában künn 
voltak és visszatértek, hogy milyen intézke­
déseket tartanak jónak, a melylyel a kül­
földön szolgálatukra lehet az állam. Én már 
nyolez hónappal ezelőtt rámutattam arra, 
hogy az egyedüli mód lenne a kivándorlás 
megakadályozására vagy csökkentésére az az 
intézkedés, hogy :

1) Az útlevelek kiállítási diját kellene 
felemelni.

2) A külföldön irodákat kellene létesíteni, 
a jobb átvonulási lukötöál lomások on, a melyek 
a megérkező magyar alattvalókat az állo­
másokon fogadnák, útbaigazítással ellátnák 
és jó és olcsó tartózkodási helyről valamint 
élvezhető táplálékról tisztességes áron gon­
doskodnék, a mivel elejét lehetne venni annak, 
hogy ezeket a szegény embereket a szállo­

dások, vendéglősök és ügynök-kalauzok ki ne 
zsarolhassák.

3) A katonaszökevényekre nézve pedig
akként intézkedni, hogy az, aki egy vagy két 
óvón belül jelentkezik idehaza, arra büntetést 
nem lónak._________________________________

4) A kivándorlási ut irányát Fiume feló
irányítani, hogy az útiköltségek révén az a 
rengeteg összeg idehaza maradjon. — A kon­
zulátusoknál és követségeknél pedig barát­
ságosabb bánásmódot.

Akkor siker fogja koronázni a megkez­
dett munkát, mert a nép meggyőződik arról, 
hogy tényleg szivünkön viseljük a sorsukat, s 
igénybe fogja venni az irodák közreműködését.

Úgy a miskolczi, mint a siófoki kongres­
szus jónak találta és elfogadta e javaslatokat, 
sőt a belügyminiszter és a földmivelésügvi 
miniszter is helyesnek ismerte ezeket és ennek 
a nyomdokán fogja is életbeléptetni a kiván­
dorlási irodákat és kellő ellenőrzésről gon­
doskodik.

A legfontosabb pedig ezeknek az irodák­
nak a felállításánál az lesz, hogy ezeknek a 
vezetésével olyan egyének bízassanak meg, 
akik a helyi viszonyokkal ismerősek, akik 
nem _ szégyenlik magukat, hogy maguk is 
ellenőrizzék a közegeiket és kimenjenek a 
vasútra, ott a megérkező utasokkal szóba áll­
janak, az elhelyezést és ellátást ellenőrizzék, 
valamint azt is, hogy idegen elemek közé­
jük ne furakod hassanak és ki ne zsarolják, 
be ne csapják az embereket.

Tudjanak a néppel beszélni, lelkiállapo­
tukat megérteni tudják és ha annak a szük­
sége forogna fenn, hogy bárkivel szemben 
megvódelmezzék a legerélyesebben, személye­
sen járjanak el. — Személyes megyőződésből 
tudom, hogy ha konzulátusoknál, nagykövet­
ségeknél ezekkel a földhöz ragadt szegény 
emberekkel oly gorombán bánnak a hivatal­
nokok, hogy a bajuk van, nem is mernek oda 
menni, mert a mit elérnek az—az: gorom- 
báskodnak velük. — Hamburgban, Brémá­
ban, Amsterdamban, ltotterdaminban Hoock
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A csirkefogó.
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Klier Jenő.

Valahányszor csak látom, mindig elszorul a szi­
vem. Azt az embert, kit mindenki szeretett, kinek 
nagyyövőt jósoltak képzettsége és nagy tudománya 
folytán, rongyosan kell láti.om ténferegni az ulczá- 
k°n\j ismerősei, kik magokat barátjaiuak
mondtak, kiknek mindent megtett és valóban sokat 
köszönhetnek neki, azok még egy tekintetre sem mól- 
tatják. Ha köszön nekik el sem fogadják. Elfordulnak 
!" ti es r°ssz élezeket mondanak róla, mert ezt lígy 
hozza magával az úri tempó.

Balázs Ambrus, így hívják azt a rongyos ala- 
kot modos parasztok gyermeke volt. Tehetségeit már 
a falusi iskolában felismerték és a tanító inditváuyá- 
ía apja beadta a városba gymnazistának; talán jobb 
lett volna, ha otthon maradt volna a kis falucskában.. j mav naí?yobb diák volt maga kereste meg 
mindennapi kenyerét, szülei anyagilag ekkor már nem

támogathatták, mert sokan voltak testvérek. Az 
egyetemet is önerejéből tanulta és kitűnő sikerrel 
vegezte.

Mikor a doktorátust letette kinevezték abba a 
vidéki városba, a hol diákoskodott. Itt bejáratos volt 
a móltoságos tanácsos úr házához, fi égi ismerősük 
voltak. -Diákkorában a fiát tanította. A fiúnak volt 
egy nővére, kivel Ambrus már diákkorában rokon­
szenvezett, A kisasszony is jó szemmel nézte a törekvő 
lmzitanitót. Barátságok most mindig bensőbb lett 
nng végre szerelemmé fejlődött.

Ambrus el akarta venni a móltoságos kisasszonyt. 
A leány hozzá akart menni, de ebben az időbeli más

j kérője is akadt, egy előkelő gentry családból szár- 
, mazó kielt, korlátoít eszű földbirtokos ficsúr. Szülei 

inkább ehhez akarták adui, ez sokkal jobban elégí­
tette ki igényeiket, mint az a másik, az a parasztfiu, 
az a szegény hivatalnok. A leányban volt annyi jó 
érzés, hogy inkább egy okos, jóra való, szegény hi­
vatalnoknak akart neje lenni, mintegy gazdag, renyhe 
földbirtokosé. Szülei minden ellenkezése mellett is 
Balázs Ambrus felesége lett.

Kezdetben minden rendjén ment. Kis lakásuk­
ban boldogan éltek. A havi' fizetéssel kijöttek, sőt 
még szép összeget meg is takarítottak. A méltóságos 
úrék támogatására nem is szorultak. Az egész város­
ban mindenki azon csodálkozott, hogy abból a uagy- 
ravágyó, ólvhajhászó hölgyből milyen derek, vissza­
húzódott tekintetes asszony lett. Nem sokáig tartott 
ez igy.

Megszületett az első gyermek. A tekintetes 
asszonyságnak nagyobb lakás kellett. Férje nagyob­
bat bérlet. Dajkát és még egy cselédet akart. Ura 
megfogadta Így aztán rövid ideig csend és megelé­
gedés honolt közöttük. Az igazat megvallva ő talán 
nem is akarta mindezeket, hanem az anyja.

A kis fiú növekedett. Az anyja nem sokat tü- 
rődőtt,, vele; apja pedig az egész nap az irodában 
volt. O ezt belátta ennélfogva nevelő nőre volt szük­
sége. Az is meglett, a jó férj azt is megfogadta, 
csak hogy a házi békét meg ne zavarja.

Az asszony napról napra pazarlóbb lett, teljesen 
kiütött rajta az előkelő származás. Először jouvokat 
kezdett tartani, későbben fogatot vetetett magának. 
Ez ti nagy úri mód csak ment valameddig, a inig a 
méltóságos apa bírta és Ambrus öröksége tartott, 
kinek szülei ugyanis időközben meghaltak.

Egy szép reggelen a tanácsos úr arra ébredt, 
hogy vagyonát elvesztette a tőzsdén. Alig maradt 
valamicskéje. Innen a segély tehát megszűnt. Meg- '

ot Hollandban, Hennában, (Dól-Atnei lkába 
kivándorlók) százával és százával leskelődnek 
aljas ügynökök, a kik a kivándorlókat meg­
rohanják, lakást szereznek neki (de milyet) 
és ezért olyan árakat számítanak fel nekik,

- -hogy _azórt —ül Híí_L&ngu__ ••!/■ ál Indába >
ellátást lehet kapni. Azonban ez természetes, 
mert ebből élnek, miután ezek után provisiót 
kapnak. Számtalanszor megtörtént, hogy jó 
magam léptem közbe és nem engedtem kü­
lönösen Brémában, Rotterdamban és Henná­
ban a kért összeget megfizetni és ha máskép 

j nem sikerült, úgy a rendőrség közbenjárását 
I vettem igénybe. — Azért nagy súly fekte­
tendő arra, hogy az irodáknak a vezetője 
állandó összeköttetésben legyen a kivándor­
lókkal, hogy ha valahol ilyen visszaélés tör- 

I ténik, úgy azonnal, személyesen lépjen közbe 
I és fel legyen ruházva teljhatalommal, hogy 
a konsulatusoknak beleavaskozási joguk ne 
legyen, ha csak erre államjogi szempontból 
szükség nem lenne.

Ezek a legfőbb és legsürgősebb teendők 
és ezt minél előbb életbe is kell léptetni. — 
Ezeknek az irodáknak a fentartása nagyrészt 
megtérülne az államnak, az útlevelek dijának 
a felemelése, valamint a törvényhatóságok 
csekély hozzájárulása révén.

A közönség szívesen áldoz pár fillért, ha 
tudja, hogy polgártársa a külföldön nincs 
elhagyva, hogy gondoskodva van róla ide­
genben is, hogy kellő védelemben részesül, 
ha kell a konzulátusokkal szemben is.

Ezeknek az irodáknak a vezetői azonban 
csak magyarok lehetnek, akik az illető állam 
nyelvét bírják és a városokban pedig ismerős; 
melléje pedig olyan segéderők osztandók be, 
aki az idegen ajkú kivándorlókkal is érte­
kezni tudnak.

Örömmel üdvözöljük a kongresszusok 
munkálkodását, de ne hagyják húzódni sókáig 
a dolgot, a legnagyobb siker a gyors élet­
beléptetéstől függ és e sikert mindnyájan 
tiszta -szívből kívánjuk. Károssá Ödön.

I takarított pénzecskéjüknek már rég se hire, se hamva 
, nem volt. Nemsokára a férjem uram pénze is elfo­

gyott. Csak az asszony nem akart felhagyni a pénz- 
szórással és drága kedvteléseivel.

Ambrus mit tehetett ? Bár azóta jól előre ha­
ladott pályáján, fizetése meg kétszereződött, de ez mind 
nem futotta, tehát adósságot csinált. Az adósság 
napról-napra növekedett, a kamatokat egy ideig csak 
győzte, de később, mikor a tartozás nagyon felsza­
porodott, már azokat sem tudta utolérni.

Ezt hiába mondogatta nejének, ő csak a régi 
maradt. Jót ál lan i már senki sem akart érte. Egy­
másután ovalóiták a váltókat. A szükség vitte rá, 
hogy hamisítson. Mikor hamisításai majdnem kitu­
dódtak, a reá bízott hivatalos pénzeket elsikasztotta, 
ezzel bűnét el akarta palástolni, de csak tetézte.

Egy ideig ez titokban maradt, de nemsokára nap­
világra került mind. Letartóztatták, hosszabb időre 
bezárták és örökes hivatalvesztésre Ítélték,

Felesége gyorsan megvigasztalódott. Nemsokára 
a kezét régi kérőjének, férje hajdani vetélytársának 
nyújtotta. Most dúskált a jólétben. Mindene megvolt, 
a mit csak szeme, szája megkívánt.

Mikor kikerült a börtönből üreg ember volt. 
Haja megőszült, piros arcza halaváuyakká lettek, 
hajdan fényes szeme megfakult. A daliás férfiből, 
meghajolt öreg ember lett. A börtön nagyon meg­
viselte.

Szomorodott szívvel tapasztalta, hogy mindenki, 
felesége és barátai egyaránt elfordultak tőle. Kerülik, 
mint a bélpoklost. Hu rosszat, gonoszát cselekedett, 
azt, is magával tette, de nem magáért, hanem az 
asszonyért, kiért életét is szívesen feláldozta volna. 
0 csak neje eszköze volt.

Lelkében óriási harezok keletkeztek. Már az ön- 
gyikosságra is gondolt. Olyan nyomorult azonban



Avató katonák.
— Katonai toliból. —

^ Julius 25.
(Sz. H.) A legnagyobb dologidőben vagyunk, a 

mezei munkának most vau a dandárja s száutóiöldeink- 
röl épp ebben az időben hiányzik sokszor ezer munka­
bíró erős kar: a császár és király mundérját viselő 
földmi velő legénysereg. A nagy uradalmak birtokosai 
könnyűszerrel segítenek magukon, százával hozatják 
ilyenkor—ha mindjárt messze földről is a munkást, 
de a kisgazda, a földmivelő magyar paraszt, aki két 
keze sanyarú munkájával szerzi meg betevő falatját, 
maga mellé segítséget, napszámost fogadni nem tud, 
mert ugyan miből fizetné? Nem valami nagyon nagy 
Ítélőképesség kell hozzá, elbírálni, hogy mivel hajt 
több hasznot az országnak az a fegyver alatt szolgáié 
földmivelő katona; azzal-e, hogy a rekkenő nyári me­
legben pár órahosszát naponkint jobbra, avagy balra 
szaladgál a különféle magyar és német kommandók 
irányában, vagy azzal, ha őseink vérén szerzett s 
apáitól örökölt földjén takarítja le az istenadta termést?

Beszéljen bármit Krieghammer és Fejérváry, 
katonára juuius, júliusban és augusztus első felében 
szükség nincsen — leszámítva a helyőrségi szolgálatot 
végzőket — sem a katonai kiképzés, sem más érdekek 
szempontjából. Katonát kiképezni teljesen elég elmé­
letileg a téli, gyakorlatilag a tavaszi időszak, ebbe 
beleesik a legfontosabb, a szakasz, század, a zászlóalj 
s némileg az ezred begyakorlása is ; arra pedig, hogy
» magasabb parancsnokok vezetni tanuljanak nagyobb 
csapat- és seregtesteket, ott vaunak az őszi nagy- 
gyakorlatok.

Az újabban bevezetett s különösen a honvédség­
nél közkedveltségnek örvendő összpontosítási rend­
szernek semmi értelme nincs. Egy honvéd gyalog­
ezred például el van helyezve három állomáson, ezt 
a három zászlóaljat tehát összpontosítják —• egyszerit 
gondolkozást! ember talán még azt hinné, hogy az 
állomások valamelyikén; dehogy, egy negyedik kis 
faluban, a magasabb harczászat követelményei szerint. 
Ott aztán gyakorolnak: azaz csak gyakorolnának, ha 
lehetne. A vetés még lábon áll abba belemenni nem 
szabad, marad hát gyakorlótérnek a marhalegelő s 
azokért a nagyszabású harcászati feladatokért, amiket 
a legelő területén lehet megoldani, bizony nem érde­
mes otthagynia a helyőrséget. Hogy mennyi fölös­
leges kiadást okoz a kincstárnak egy-egy ilyen össz­
pontosítás, könnyen elképzelhető. A kincstárnak azon­
ban katouáék szerint van elég errevaló pénze, az 
elbírja, de igen bajosan bírják el maguk a katonák 
s legbajosabban a családos emberek. Tessék csak egy 
kicsit utána számítani. Az a boldog idő, amikor katona­
tiszt csak nagy magánvagyonnal rendelkező ember 
volt, elmúlt régen. Manapság a tiszt is épp olyan

gálatot, A utóbbiakat azonban a nem élvezett sza- 
1 badság fejében kártalanítani kellene és pedig leg- 
' helyesebben azzal, hogy tartalékba helyezésük után 
I az első két fegy vergyakoi lat alól felmentessenek. Az 

első két, gvakoilatot mondom, mert éppen azokra esik 
az idő, amikor a katonaságot kiszolgált egyén megveti 
létfouturt,ásónak alapját és családi tűzhelyet alkot. 
A lovasságnál és tüzérségnél szolgálók nyári szabad­
ságolása — tekintve e fegyvernemek sajátos termé­
szetét — már akadályokba ütköznék, de külömben 
is a nagy tömeget a gyalogság adja.

A közös hadügyminisztérium részéről történtek 
ugyan olyan ellenvetések, hogy ez az újítás már csak 
azért sem vihető keresztül, mert a próbaképpen sza­
badságolt legénység ahelyett, hogy dolgozni hazament 
volna, csavargással és korcsmákban való dorbézolás­
sal töltötte el a mezei munkára szánt időt. Hát ez 
Csehországban, ahol nem is igen vau mit aratni, meg­
történhetett; de nem tudom elhinni, hogy akadjon 
magyar paraszt, aki ahelyett, hogy a neki mindennapi 
kenyeret adó földet mi vélné, dologtalanul csavarogjon 
otthon. Ha ilyeneket állít Kriegliammer hadügymi­
niszter ur, akkor hozzávehetőleg sem ismeri a magyar 
parasztot. Tovább fűzve az elmefuttatás fonalát, fel­
merül a kérdés: mire kellene fordítani a nyári sza­
badságra bocsátott legénység zsold- és étkez-si pénz­
ből fölöslegként megmaradó összeget, mely hozzá­
vetőleges számítás szerint is pár százezer koronát 
tenne ki évenkint. Igen könnyen lehetne ezzel ren- 
dezni a-:4 állam újabb megtrrbd ' I t:'i k -fcTu unasag

I egy másik, régen vajúdó s újabban is csak részben 
megoldott kérdését: a továbbszolgáló altisztek fizeté­
sének javítását.

Ha fizetésük emelésénél a továbbszolgáló altisz­
teknek tiszteséges megélhetést s öreg napjaikra is ke­
nyeret adó nyugdijat biztosítsanak, óriásit lendül az 
egesz hadseregnek értéké, mert a tiszt vezeti ugyan 
a katonát, de ezer apró ágazata a szolgálatnak és 
kiképzésnek az aliiszt kezébe van letéve.

Megszívlelendő dolgok ezek, mert belőlük az 
országra nagy anyagi haszon, a hadseregre erkölcsi 
és anyagi előny háramlik, meg valósításhoz pedig 
elegendő egy kis jóakarat. Az egész újítás egy7 csöpp 
a tengerben, de kicsiny dolgok összeségo adja a na­
gyot s Magyarországnak nagy szüksége vau minden 
csöppjóre az erkölcsi és anyagi emelkedésnek.

F e I h i y ú s
a <1 él magyarországi tanítók és tan iigyh arái ok hoz !

Városunkat érte ama kellemes kitüntetés, hogy 
Delmagyarország derek tanítóságát a 1. é. augusztus 
ho 21. 22. es 23 áu falai között üdvözölhesse. Városunk 
polgársága örömmel ragadja meg az alkalmat arra,

jövedelme a „Délmagyarországi Tanítóegylet konvik 
tusa javára log íordíttatui.

Augusztus 23-án. Reggel 8 órakor rendé.- 
egyleti közgyűlés a Glückmann-féle szálloda nagy­
termében. Délután 2 órakor az Adler-féle szőlőkért 
valamint a város nevezetességeinek megtekintése.

Augusztus 24-én. Kirándulás Herknlesfürdőre 
a reggeli 8 óra után Házi ás-felé induló személy- 
vonattal.

Verseczen, 1902. évi július hó 14-én.
Weif ért Károly

polgármester, a helyil,izolt - ág elnöke.

«legyzel : A részvételi és elszállásolási jegyek augusztus hó 
10. után küldetnek szél.

II 1 lí JB If.
— Személyi hír. Bajsai Zákó Milán főispán 

verseoz-budapesti útjáról szombaton este érkezett vissza 
varosunkba. — A 1 m á s s y Andor erdőigazgató 
Lúgosról tegnap este hivatalos ügyben városunkba 
érkezeit.

— Don Carlos fia Pancsován. Don J a >• m e
herczeg, Don Carlos spanyol trónkövetelő fia 
július 20-án a déli belgrádi hajóval városunkba ér­
kezett. A hajóállomásnál dr. Gyertyán f f y Jenő 
főszolgabiró fogadta és lakására’ kisérte. Itt 'délben

. ,. , • , 1 , .. * -n ....... . vrr vl.tu.uujLuci lognuj.i meg az ai Kai mat arra,
űzetett hivatalnoka az allantnak, mint a többi. Már hogy a tanítóság iránt táplált rokouszenvének, nagyra-
fflftSli A£y\7 H I fl 11 hfl S llűvfnal/ o V í n /Á,. i I.. —,, I. ' i. l-. I ' A., I. i ' • ■ > . \ . .most egy alantas tisztnek, aki nős és talán egy7-két 
gyermeke is vau, el kell menni egy ilyen összpontosítás­
ra. Családját magával nem viheti kénytelen tehát hetek, 
esetleg hónapon át is kettős háztartást vinni; igaz ugyan, 
hogy ez nagy fejtörésbe nem kerül, mert kap reá a 
kincstártól napi egy korona pótdijat. Egy évben méo- 
csak kiheveri az ember az ilyen túl kiadásokat, de ha 
óvről-évre rendszeresen ismétlődik, helyrehozhatlanul 
megbillen a háztartás mérlege. Szeretném látni, hogy 
a magyar a Ham polgári tisztviselői milyen érzelmekkel 
fogadnák az esetleg a náluk is elrendelt összpontosi 
fásokat ilyen napi pótdij mellett.

Egy kis jóakarattal mindezeken a dolgokon le­
hetne segíteni. A legénységnek azt a részét, melynek 
polgári foglalkozása a mezőgazdaság körébe vág, 
minden ev juuius, július hónapban és augusztus első 
felere szabadságolni kell; a fennmaradó rósz, melynek 
a földmivelóshez semmi köze, maradjon otthon és 
lassa el a helyőrségekben okvetetlenül szükséges szol-

meg sem volt, hogy gyáva legyen élni. Pedig hát 
mije volt ? Senkije és semmije. Nagy kincse a szegény 
embernek a becsülete, de neki más az sem volt. El­
rabolta tőle a lelketlen asszony.

Ag.y (ideig a városnál dijnokoskodott, de ez nem 
volt kedvere való, ott hagyta. Majd egy ügyvédnél 
n nokoskodott, it.t sem volt maradása. Azután Isten 
tudja hol és mi minden nem volt. Elkeseredettségében 
az ivasra adta magát. Mindig részeg volt.

Egyszerre csak ismét visszakerült ebbe a város­
ba, a hol legboldogabb napjait élte Uiczaseprő lett. 
Kora reggeltől késő estig söprögetett. A mi pénzt 
szerzett, azt mind pálinkára és már szeszes italokra 
költötte.

Mikor egyszer ismét szorgalmasan söprögetett 
éppen an a hajtatott fogatán volt neje és fia, ki őt 
nem ismerte. Midőn odaértek, a fia ránézett és anyjá­
hoz fordulva kérdezte:

— Ez az ember olyan ismerősnek tűnik nekem, 
mintha már láttam volna, vagy talán csak képen 
láttam. Mondd anyám ki az ?

— Honnan ismerjek én minden csirkefogót? 
Volt a rideg válasz, melyet elpirulva és helyén ide­
gesen tészkelödve mondott.

Ha csirkefogó is, miatta lett azzá.
Ő megpillantotta azokat, kik régen te mindene 

voltak. Hosszan, hallgatag és könnyes szemmel bá- 
mim a kocsi után, még csali be nem fordult a másik 
utczába. Majd ismét lehorgasztotta a főjét ós Jutyn- 
részve tovább söprögetett. Ajkaira kis időre mosoly 
ült talán arra az időre gondolt, mikor még boldoir 
volt, majd kereső gúny kifejezését vette h l közömbös 
arcza, talán a rideg jelen jutott eszéb •.

Hej, mi mindent nem tehet az asszony!

becsülésének a tan- és uépnevelés-ügy iránt való 
érdeklődésének őszintén kifejezést adhasson. A Dél­
magyarországi Tanitoegylet“ XXXVI. közgyűlésének 
helyibizottsága, városunk polgárságának támogatása 
mellett ezert fáradhatatlanul azon működik, hogy a 
haza önfeládozó munkásainak a Délvidék néptanítói­
nak a Veiseczen töltendő órákat kellemes emlékűvé 
tegye.

, Ezennel a legszivélyesebben meghívjuk a magunk 
részéről is Délmagyarország tanítóságát, az egylet 
baiáfait, pártolóit a „Delmagyarországi TanitócgyleC1 - 
uek f. é. augusztus hó 21. 22. és 23-án Verseczen 
tartandó XXXVI. közgyűlésére

A résztvevők személyenként 2 koronát, a disz- 
ebedért 3 koronát fizetnek. A herkules-fürdői kirán­
duláson résztvevők ezen kívül még 1 korona részt- 
Vtívesi dijat kötelesek fizetni.

Jelentkezések legkésőbb f. é. augusztus hó 
10-óig Böiger Károly igazgató- tanítóhoz, mint a 
helyi bizottság aleluökehez Verseezve iutézendők.

Minthogy a g\ ülés a városunk bau rendezendő 
kiállítás idejével összeesik, a város forgalma tehát a 
rendesnél nagyobb l-s< : „figyelmeztetjük a részi­
vel őket, hogy csak azon vendégek részére biztosít­
hatunk lakást, kik a meghatározott időre, — tehát 
augusztus 10-éig — a helyibizottságnál jelentkeztek.“

Hogy a megfelelő utazási jegyeket idejekorán 
megküldhessük, kérjük a I. résztvevőket, szívesked­
jenek az ide- és visszautazás módját a jelentkezés 
alkalmával tudomásunkra hozni.

Az ünnepély program inja a következő :
( Augusztus 21.-én. A Nagy becskerekről d. e 

8 órakor, valamint a délután 4'/2 órakor, Temesvár 
r 1 5 / urakor a T.-Kubin, Pancsova, Báziás és 
Lúgos felől érkező vendégek ünnepélyes fogadtatása 
es. elszaUasolasa Esetleges zavargások elkerülése 
czeljabol felkérjük a t. résztvevőket, lm™ a 1JOCj. 
gyászra - melynek felvételére az állomáson meg­
felelő számú kocsi fog rendelkezésre állaui — nu 
pontosan kitöltött podgy ász-jegyet ragasszák tel.

Délelőtt 8 órakor a konviktusi bizottság ülése 
1° óra kor választmányi ülés fog megtartatni á 
belvárosi fiúiskola IV. b. tantermében; este 8 órakor 
isméi k ed esi estely a díszesen kivilágított város kertben.

Augusztus 22-én : Reggel 8 órakor ünnepélyes 
istienitisztet, J órakor a nagygyűlés ünnepélyes 
megnyitása, udvoz esők, előadások a Ülitek mami-féle 
szálloda nagytermében.

Délután 1 órakor díszebód a Milleker-féle 
szállodában; dórakor az ovodai szakosztály ülése 
az i ein uh z,ti gyei niek kertben, valamint a gazdasági 
szakosztály ülésé a városháza tanácstermében. 4 
óra kor a „Versecz városi és Vers,.Cz járási ipar és 
mezőgazdasngi kiállítás“ megtekintése.

.Es,'° ^ órakor hangverseny s utána tánoz a 
Glückinann-íele vigadóban. A hangverseny tiszta

fényes ebéd volt. Délután a magas vendég a lőszolga-
biró kíséretében Écskára utazott, hol több hétig tartóz­
kodni és vízi vadra vadászni fog.

Hivatal átadás A mindennapinál is nagyobb 
munka folyt a múlt héten a ni. kit. posta- és távirda 
hivatalban. F o d o r József felügyelő adta át hivatalát 
Be n kő Lászlónak, az uj posta- és távirda főnöknek. 
Fodor József p. és t. felügyelő nyolez évi itt műkö­
dése alatt úgy hivatali mint társadalmi ténykedései­
vel mindenki tiszteletét és becsülését vivta ki, úgy 
hogy távozását mindenki őszintén sajnálja. A Temes­
várrá áthelyezett felügyelő szeptemberben visszajön 
városunkba, a mikor is számos tisztelőitől és jó ba­
ráti áltól elbúcsúzik. Az uj főnöket, kit jó hírneve 
megöl űzött szívből üdvözöljük körünkben.

— Kinevezések A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter kinevezte M a r t i n Irma okleveles tanítónőt 
a szfárosovai áll. iskolához rendes tanitőnővé. — 
De grell István gyakornok, posta- és távirda tisztté 
neveztetett ki és Paucsovára osztatott he szolgálat 
tételre.

— Szabadságon. Pavlovics Ábráimra kir. tör­
vényszéki bíró és Ló ez József városi alkapitáuy 
kedden kezdték meg nyári szabadságukat.— Wolf 
István állomás-főnök szabadságra ment. Távollétében 
M a s s a Gyula helyettesíti.

— Az adóügyi tanácsnok helyettese A még mindig
beleg Bogoszavlyevics VI asz ti mir adóügyi 
tanácsnokot Bogdán ov János gazdasági tanácsnok 
helyettesíti.

— A fegyvergyakorlatok megrövidítése. Fojerváry 
Géza br. honvéd- Imi miniszter most megjelent ren­
deletével a honvédség idei augusztusi fegyvergyakor­
latát 35 nap helyet 21 napra szállította ie. E rende­
letre, a nagy hőségen kívül az bírta rá a honvédelmi 
minisztert, hogy 31 nap alatt a bevonult iparos se­
gédek és mezőgazdasági munkások nagyrészt elvesztik 
állasukat, még 21 napig a munkaadók fenntart ják 
a helyüket.

—- Megint temetői konfliktus. A románoknak a 
gör. kel. temetőben való temetkezési joga már ismé­
telten foglalkoztatta a vallásügyi minisztert is, ki 
úgy első- mint másodízben is úgy döntött, hogy a gör. 
kel. románok teljes ''gyenjogosultsággal vagyis a 
szerbekre nézve is kötelező házirend betartásával te­
methetik halottaikat az úgynevezett gör. kel. szerb 
temetőbe. Erről a gör. kel. szerb egyház tanácsa 
kapott is értesítést. Es daczára ennek, a múlt héten 
megint előfordult egy eset, hogy a temető gondnok 
a liázir e n d t ő I egészen eltérően akart sírhelyet 
kijelölni egy román halott részére. A halott hozzá­
tartozói nem akartak a házirend ellenes intézkedéssel 
megelégedni, s igy a városi tanácsnak kellett újból 
foglalkozni az Ügygyei, mely csakis a rendőrkapitány­
ig közbelépése után nyert a miniszteri rendelet- 
értelmében megoldást. Azt hisszük, hogy nem valami 
nagy keresztényi szeretette vall a szerb egvháztauács 
eljárása; azt pedig tudjuk, hogy Magyarországon a 
magyar miniszterink a hatáskörében hozott törvényes 
rendelkezéseit respektálni kell még a paucsovai szerb 
egyházközségnek is,

— Melyik Pancsovának a főutezája. E kérdést 
vetette fel a múlt. (léten egy kávéházi „társaság előtt 
eSY huszonöt év ot.a itt lakó polgár. Egyik a Grom on 
ul ozat, másik a Sz.tarusovai utat, más meg a Maria 
1 erezi a ós József íőherczeg utcza elsőbbsége mellett 
tört lándzsát. De a rejtélyt adó polgárt egyik érvelés 
sem elégítette ki. LJjabb formában tette hát föl a 
kérdést. Melyik Pancsovának a főutezája nyáron.
Itt ismét eltérők voltak a nézetek, de megint egyik 
sem talált a íiuyás Ízlésű polgártárs véleményével. A 
szülőtoldisraóben (akadémiai szó) járatlanok türelmet­
len kedese végre megszólaltatta az orákulomat, mely 
így szolt: a Templom utcza nyáron a főuteza.
A legtöbb vitatkozó nem is tudva, hogy ilyen nevű 
utcza is van Pancsován, általános csodálkozással várta 
ezen hallatlan merész állítás indokolását. Az utcza 
lek vesének megmagyarázása után találkadták az ott 
található nevezetességeket. Sehogy sem ment a meg- 
b'jtes a kánikulái hőségben. Hosszas könyörgés után 
megkönyörült a szigorú exaininátor és a gyengébbek­
nek segítségére jőve igy szóla vala : a városház mö­
götti utcza vegén, a rétben, a fatelepek közvetlen 
szomszédságában lakik a város polgármestere, ugyan-
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ezen utcza közepén, a rendőri hatalom tőszomszéd­
ságában lakik a főkapitány és az utczának a két 
lakás közti ré>ze naponta — háromszor is | 
meglocsolva. Ezen bizonyítási érvek súlya olyan le­
sújtó volt, hogy terhe alatt az egész társaság eltik­
kadva s a nagy melegtől izadva elszóledtek az igazi 
íőutczákba és ott várjak-várják : hogy mit, azt tahiig?) 
kitalálja az intézkedő főkapitányság is.

A díszlövés oredmóityo. Ő Felsége itt tartóz­
kodásának 5Ü-edik évfordulója ünnepén a helybeli 
polgári lövölde díszlövészetei,‘ rendezett. A díszlövés 
17-éti kezdődött és 20-án este ért véget. Összesen 530 
lövést lőttek a díszczéltáblára, az álló táblára pedig­
len 11.30-al. A varos 100 koronás ezüst serlegér, 
mint első ^ ajándék tárgy at, May er Frigyes nyerte 
el, Jo lövésükért jutalomdíjat nyertek még : F ran k 
Kon rád és T r e b le n Jakab 20—20 kor. aranyat, 
Jovánovics Milán és Mayer EVigyes 10—10 
km-, aranyat, Hedric h Károly és R a d d a J. 
Mihály !S 8 koronát, Lipcse y csendőr-főhadnagy 
es M a i e r Ferencz 5—5 koronát. Ezen kívül 20 
találatért külön jutalmat nyertek még: Haver 
Frigyes 6 kor. Hadrich Károly 4 kor. Jova- 
n o v i c s Milán, F rank Kon rád és Treble n 
Jakab 2—2 koronát.

— A levelező-lap feltalálója. Dr. Herrmann Ema­
nuel min. tanácsos, a levelező-lap feltalálója Becsben 

éves korában meghalt. Találmánya 18(19 óta dia-
-----dnflal--járja be a világot, azonban újabb időben az

anziksz kártyában vetélytársa akadt.
— A nyilvánosság a közigazgatásban. A jmneso- 

vai hatóságok figyelmébe ajánljuk azt az érdekes vitát, 
amely a napokban Győrött a városi közigazgatási 
bizottság ülésén lefolyt. A polgármesteri havi jelentés 
után fölszólalt Fischer Gyula dr. kir. aIügyész amiatt 
h?gy egyes beadványokat a győri hírlapok már á 
bizottsági ülések előtt leközölnek, szintúgy történik a 
bűnügyi adatokkal, amennyiben szouzációsabb uj'o- 
mozatokbau tanúvallomásokat nyilvánosságra hoznak. 
Nem ellensége — úgymond — a nyilvánosságnak, de 
a?,i(ö előtti közléseket nem helyesli. Zrohmoister 
Károly polgármester válaszában kifejtette, hogy a 
nyilvánosság a közigazgatás terén sohase m árt. 
Egyébkóut is bajos a hirlaptodósitások megszorítása, 
amikor megtörténik, hogy bizottsági ülések bizalmas 
határozatai a tagok utján kerülnek nyilvánosságra. 
(Pancsován még utánjárás mellett is ritkán leheWa- 
lanut_ megtudni.) Erre nézve nehéz a határokat meg­
vonni. A bűnügyi bizottságok már más természetűek, 
de a havi jelentések leközlése nem iudiszkréczió. 
Mayer Lajos dr. osztozott a polgármester fölfogásá­
ban, mert a havi jelentések során az ülés előtti köz­
lések semmit sem változtatnak. A bűnvádi uyomoza- 
tok közlése tekintetében utalt a közelmúltban Buda­
pesten történt gyilkosság eset. A budapesti éksze- 
rósz-gyilkosságban a tettes gyors elfogatása tisztán 
a hírlapok részletes tudósításainak köszönhető. A 
maga részéről minden bűnügyben, ahol nem egyéni, 
családi, vagy erkölcsi viszonyokról vau szó, egyenesen 
igénybe venné a hírlapok szolgálatát. A bizottság 
hosszabb tanácskozás után úgy határozott, hogy a 
polgármester fülszólalást tudomásul vette.

— A nagybecskereki helyi iparkiállitás érdekes­
nek es a maga nemében nagyon tanulságosnak Ígér­
kezik Az eddigi bejelentésekből következtetve a ki­
sebb vidéki kiállítások között elsőrangú helyet fog 
elfoglalni ezen kiállítás, a mely tanúságot lesz hivatva 
tenni Magyarország ezen legnagyobb vármegyéje 
székhelye iparosságának szakértelméről és ügyességé­
ről. A kiállítás augusztus 10-én nyílik meg és tart 
augusztus 20-ig.

— Mit csinál az egészségügyi hatóság. Bizony 
semmit, Vagy ha lehetséges még ennél is kevesebbet. 
Bizonyítjuk a Paucsova—Temesparti vasúti állomás 
előtt, nagy bölcsen meghagyott gödör ázsiai állapo­
tával^. A regi Temes medernek ezen tel töltetlen részét 
két év óta mindenféle törmelékekkel és utczái sze­
méttel temetik be. Igaz hogy a szemétdombok a 
vasúti iudóház előtt nem valami szép látványt nyúj­
tanak, de bár lassan mégis csak betömik a gondos­
kodó elmék hagyta űrt. Ut.óbbi időben azonban ezen 
gödör az utczai szemét mellett minden élkepzelhető 
rotliató konyha-hulladék és állati hullák rakodó helye 
is lett, úgy hogy az állomáson és környékén, külö­
nösen ha a Temes felül csak egy kis szellő is fuj do- 
gal, If iái 1 ha ta t In ti bűz van. Talán még sem járja, hogy 
vasúttal érkező idegeneket ilyen túlerős tömjén szag­
gal fogadjuk. Kívánatos volna, hogy az 1. fokú egósz- 
ségiigyi hatóság — ha nátha mentes — egy kis sé­
tával nemcsak meggyőződve a nyári álma folytán 
keletkezett tűrhetetlen állapotról, hanem tenne is róla.

‘ ROSSZ a védtöltés. A Tökölyi utcza Temes 
fel oh végén emelt és a Temesparti vasúti állomáshoz 
csatlakozó védtöltés átvétele tárgyában a múlt hét­
főn harmadszor tartott helyszíni szemlét a kiküldött 
vegyes bizottság. Ez alkalommal is hiányokat álla­
pítottak meg, miért is a város nem vette át a töltést, 
a vállalkozó pedig utasittatott a hiányok pótlására.

7* A dunai hajóállomáshoz (előveszteglő) a viz 
apadasa folytán, tegnap óta ismét kocsival is lehet 
közlekedni.

- Lóverseny és ügetőverseny Lovrinban. A „dél­
vidéki földimvelők gazdasági egyesülete“ a lovrini 
lrnlf egye sülét közreműködésével f. évi szeptember hó 
< en és 8-án Lovrinban rendezi II. mezőgazda- 
« á g i k i á 1 1 i t a s á t báró L i p t hay E1 r i g v o s 
ur védnöksége alatt. El kiállítással kapcsolatban szep­
tember 7-én (vasárnap) délután 4 órakor a kiállítási 
területen lóverseny és ügető ve r s e n y tar­
jatik a következő programmal: 1) Lóverseny nyergeit 
"\<‘ii. távolság 800 méter. ítészt, vehet minden kis­

gazda. Három tisztelet,di. 2) Elgyfogain ügetőverseny 
kétkerekű kocsikkal. Távolság Ifiül) méter. Ítészt vehet

minden kisgazda. Három tisztelet,díj Kétkerekű ko­
csikról a szükséghez képest a rendező bizottság gon­
doskodik. 3) Lóverseny nyereg nélkül. Távolság 600 

vel)et minden kisgazda. Három tisztelet,- 
di). 4) Ke Boga tu ügető verseny négykerekű kocsikkal, 
iavoisag 2800 inet,er. Ítészt vehet minden kisgazda. 
Haiom tiszteletdij. ;>) Gsikósverseuy nyergeit lovon, 
távolság 1000 méter, tíésztvesznek az uradalmi és 
ko/segi menesek csikósai szolgálati lovukon, melyet 
legalább f. e. július hó 1-je óta használnak. Három 
tiszteletdij. Nevezési határidő 1902 augusztus hó 15 ig, 
a meddig a bejelentés írásban a lóversenyt rendező 
bizottság elnökéhez Lovrinba intézendő. A programra 
jm versenynyel és négy foga tu kocsi verseny nyel is 
lesz bővítve, ha azokra elég jelentkező lesz. Az 1—4 
számú versenyekben a részvétel díjtalan. A csikós- 
versenyre vonatkozó bejelentéssel 10 korona nevezési 
díj küldendő be.

— Megbírságolt lisztkoroskedók és tejárusok.
Emlékezetes meleg napja volt, ma néhány lisztkeres- 
kedonek és tejárusnak. Először a lisztkereskedők 
közül hatan vonultak föl a kihágási bíró elé. Azt a 
kihágást, követték el, hogy takarmánylisztet árultak 
olcso minőségű liszt ebnen A kereskedők bebizonyí­
tottak, hogy a takarmány liszt a tőzsdén jegyezve 
van, de a tárgyaló h. főkapitány kimutatta nekik a 
törvén) bői, hogy a legolcsóbb lisztet csakis takarmány­
liszt címen szabad árulni. A hat liszt-kereskedő^
mivel elsőízben panaszolták őket, 8—10—15 korona
bírságra ítélte. Majd a tejárusokra került a sor, akik 
közül ötöt busz korona birságra Ítélt a kihágási biró, 
mivel a tejes-kannákon nem jelezték a tej minőségét’ 
Egy kereskedőt liarmincz korona bírságra ítélt, inert 
a kannában más tej volt jelezve, mint amilyet árult. 
A tejáius ugyanis a törvény értelmében köteles je­
lezni a tej minőseget es akkor is összeütközik a tör­
vény nyel, ha a kanna más minőségi tejet tartalmaz. 
— Ez igy esett meg az Alföld metropolisában, Sze­
geden. Azt mondják hogy Pancsován is megvizsgálják 
legközelebb az élelmiszereket. De mikor ?

— Ingyen diszmű ajándék. Aki e czimet elöl 
vassá, akaratlanul is Amerikára, a képtelenségek 
hazájára gondol. Pedig ezúttal sokkal közelebbről. 
Budapestről kél szárnyra e hir. A PESTI NAPLÓ 
Magyarországnak e legrégibb, pártoktól és klik­
kektől , t élj esőn független, s z a b a d e 1 v ű 
és szókimondó napilapja lepi meg vele kará­
csonyra alvasóit, ajándékül adván — teljesen 
ingyen — a gyönyörű kötésű, remek iiiusztrá- 
cziókkal díszített Zichy Mihály Alba m -ot. E 
valóban értékes és nagy irodalmi becscsel biró mű­
vet — melynek az Athenae u tn kiadásában meg­
jelent 90 koronába keiül — Pesti Napló uj kvárt 
kiadásában karácsonyi ajándékul megkapja a Pesti 
Napló minden állandó előfizető,e. És megkapják 
díjtalanul azok az uj előfizetők is, akik 
egész éven át fél, nagyedév vagy liavoukint, de 
megszakítás nélkül fi felnek elő a Pesti 
Napló- ra.

—. Éjjeli csendélet. A múlt vasárnap éjfél felé 
óriási jajveszékelés zavarta fel éjjeli nyugalmukból 
a Jenő here zog és Sztaucsics utczák keresztezése kör­
nyékén lakó békés polgárságot. Az utczára síelők 
csattogást majd jajgatást hallottak. Két rendőrt ta­
láltak, kik kellő tapintás mellett kisértek egy Scliwarcz 
nevű embert. Ez jajgatott és könyörgött az utczára 
jött polgárokhoz, hogy mentsék meg őt a rendőrök­
től, mert, azok agyonütik. Nem kutatjuk mennyiben 
áll a dolog, hanem konstatáljuk, hogy a felháborodott 
lakosok megkérték Jovánovics Sándor városi 
tanácsnokot, hogy jelentse fel az esetet, valamint azt, 
hogy a be kísért lő 1 a rendőri rappovtban említés sincs 
téve. Reméljük, hogy a felkért tanácsnok, mint városi 
fötisztviselö megtette kötelességét és hogy ennek 
alapján mégis csak történik valami.

— Veszélyes czigarettázás. Általános a panasz, 
hogy a szórüshelyeken, a csépi és körül a munkások 
derűre borúra czigarettáznak és pipálnak. Úgy tudjuk, 
hogy ez szigorúan tiltva van és hogy ezen könnyel­
mű munkásokat a rendőrkapitányságnak már ismé­
telten fel is jelentették E-s még sem történt semmi. 
Úgy látszik a főkapitány úr nem tudja, hogy milyen 
vagyon vau a buzakozlakban—avagy esetleges tűz­
vész után akar csak intézkedni.

— Megtalált hulla. A múlt héten a Tetnesbe fűlt 
közös hadseregbeli közkatona Lajko Árpád holttestét 
pénteken kifogták a Dunából, a hajóállomással szemben 
levő sziget partján. Temetése tegnap ment végbe.

—■ Utczai csődület. Nagy csődületet okozott szer­
dán késő este két verekedő részeg ember és a rendőr­
ség élhetetlensége. Petrov Milan dolovai és Rajkó vies 
Zsika pancsovai munkások üsszepörültek a korcsmá­
ban. Folytatták az ulczáu és a küzkorház előtt már 
valóságos harczi lármát csaptak, úgy hogy az ott 
őgyelgő rendőr is szükségesnek tartotta beleavatkozni. 
Erre aztán Rajkó vies Zsika annyira dühbe jött, hogy 
bicskával neki támadt a rendőrnek. A fényes karddal 
felfegyverzett rendőrt megkéselését csakis az oda­
érkezett Hirsch rendőrőrmester akadályozta meg. A 
rakonczátlankodót megkötözték és fedezett alatt kocsin 
a rendőrség felé indították. Az utón azonban a Ferencz 
József téren a megkötözött delíqneus az ámuló-bátnuló 
rendőr mellül leugrott a kocsiról és kengyelfutói 
seb seggel iparkodott megszökni, a mi a kisérő ren­
dőr élhetetlensége mellett minden esetre sikerült volna 
is, ha a közönség nem siet segítségére. Természetes, 
hogy úgy a kórház elölt, mint a szökés helyén nagy 
csődület volt.

;— Talált tárgyak. A rendőrségnél pgy összehajt­
ható ka púk u les és egy csekély pénz összeget tartal­
mazó bársony erszény átvehető az igazolt tulajdo­
nosok által.

Tolvaj cseléd Valóságos szarka természete 
van az almás! illetőségű Beben Julia cselédnek. Sőt 
annál és rosszabb, mert nemcsak a fényes hanem 
minden elemelhető más tárgy is tettre buzdítja. Most 
már ötöd Ízben kapták rajta, hogy gazdáját meglopta. 
Legutoljára Paul Jakab szabómesternek szövet raktá­
riból vitt el egy 50 kor. értékű darabot. Még mielőtt 
túladhatott rajta megcsípték és a vizsgáló bírónak 
adták át. Persze azért mégsem szabad szarka termé­
szetéről cielód könyvében említést tenni.

— A kávés felelőssége. Érdekes elvi jelentőségű 
határozatot hozott egy konkrét esetben a bíróság. 
G. M. állami hivatalnok egyik Andrássy-uti kávóház- 
tulajdouosát bepörölte és arra kérte a bíróságot, hogy 
kötelezze a kávést 80 korona kárának megtérítésére, 
mert ennyibe került a panaszosnak az a fölöliő, me­
lyet a kávéházban ismeretlen, ki nem nyomozható 
tolvaj, elemeit a fogasról. A kávés azzal védekezett, 
hogy ő nem felelős a kárért, vigyázzon minden ven­
dég a saját kabátjára és hivatkozott a kúria döutű­
sére, amely kimondja, hogy a kávés az ellopott kabát 
arát csak akor tartozik megtéríteni, ha a károsult 
fölöltőjét valamelyik alkalmazottnak adta át. A bi­
ros ág a kávés érveivel szemben a panaszosnak meg­
ítélte a követelést, mert az a körülmény, hogy a kávés 
alkalmazottjai nem eléggé előzékenyek, hogy a ven­
dégnek a fölöltő levelesben segédkezzenek és a ka- 
batot aztán fölfüggeszszék a-fugayi-a-fTTgf.i'üzoigatiTSTT- 
a kávés előnyére és a kártalanítástól való mentességre.

Katona szóvekény. A Szerbiai hadsereg egyik 
vitézé, Marinkovics György, megunván az ottani 
dicsőséget állandó látogatás czéljából hozzánk szökött 
és a városi rendőrségnél jelentkezett. Az ország bel­
sejébe küldték.

Különfélék.
A fold kihűlése és a nap hossza. A nap az az

idő, amely alatt a Föld saját tengelye körül egy teljes 
fordulatot végez. Megváltozhatik-e ez az idő ? Más 
volt-e azelőtt, mint most? A jövőben el fog-e térni 
a mostanitól ? E feladat megoldását tűzte ki R. J. 
Woodward. A Föld tömegének a nap tartamára 
mindenesetre van hatása ; ez a tömeg azonban vál­
tozik, mert a kihülós-okozta összehúzódás miatt köb- 
tartalma kisebbedbe, meteorok hullása következtében 
pedig térfogata gyarapszik. Az első a nap tartamát 
rövidíti, a második pedig megnyujtja. Tudjuk, hogy 
Laplace arra a következtetésre jutott, hogy a nap 
hossza két millió év óta észrevehetően nem változott. 
Woodward Laplace számításait újra fölvette s arra 
az eredményre jutott, hogy a kihűlés oly lassúsággal 
megy végbe, hogy a nap tartama a szilárdulás be­
állta utáni első 10 millió óv alatt egy fél másod- 
porc/czel sem változhatott. Másrészt megint, ha a 
kihűlés teljesen be lesz fejezve, a nap tartamának 
különbsége nagyon is észrevehető lesz, vagy legalább 
az lenne, ha addig marad még néhány olyan lény, 
amely azt észrevenni képes lesz. Woodward tényleg 
bebizonyítja, hogy a naphosszának változása eredeti 
hosszához visszonyit va egyenlő a Föld térfoga­
tának összehúzódásából beálló liőcsök kenés két­
harmadával. De a nap tartamának eme rövidülését 
mily mértékben ellensúlyozza, a meteoritek gyarapo­
dásával járó hosszabbodás ? Ez majdnem semmi, 
mondja Woodward. A gyarapodás oly csekély, hogy 
annak úgyszólván semmiféle hatást tulajdonítani nem 
lehet. Akkor, amikor a gyarapodásnak egy hosszab­
bodást tudhatnánk be, a kihűlésnek már kétszázezer 
rövidülést kell betudnunk. S ha a kozmikus por segítő 
tömegének minden szemecskéjót egy-egy grammnak 
veszszük s ezek számát naponkint 20 millióra tesz- 
sziik, még akkor is milliószor millió, vagy billió óv 
kellene ahhoz, hogy a nap tartama egy másodperezuek 
egy negyedrészével hossabbodjék. Vagyis más szóval 
és végeredményben a dolgok egyhamarjábau meg nem 
változnak s a nap tartamának rövidülése az, amely 
győzni fog.

Óriási vasúti híd éjnlósót fejeztek be a napokban 
Kelet-Ázsiában. Az uj hid Tonkiugbau épült a Vörös 
folyón át. Rajta vezet keresztül a Tonkiug fővárosá­
ból, Hanoiból a kínai határig épített vasút. A hid 
hossza 1683 méter. Építése 6,200.000 frankba került.
Az építés 30.000 köbméter kőmivesanyagot és 5800 
tonna aczélé igényelt. A muukálatossok nehézséggel 
jártak, minthogy a munkásokat a nagy hőség miatt 
sátrakkal kellett megvédeni. Mindennek daczára a 
hid egy évvel a kitűzött idő előtt készült el.
. , Tröszt az indiánusoknál. A divatos közgazdasági
járvány már a veresbörüeket se kíméli meg. Mint 
New Yorkból Írják, két indián törzs, az Omaha- és a 
Vinuebogo-törzs trösztöt létesített oly czólból, bogy 
monopolizálják az iudiáuus különlegességek árusítását 
a fehérek részére. A tröszt elnöke, kinek polgári neve 
„Nagy Meny dörgés", egyszersmind főnöke a viune- 
bogok törzsének, mely törzs különös ügyességet fejt 
ki az ivek és nyilak készítésében, mig az omalrok, 
kik a „Mezők-Kakasáu-t tisztelik törzs főnöküknek, a 
kigyobőr kidolgozását vitték nagy tökélyre és ezen­
kívül pompás fojdiszeket készítitek sastollakból, Cooper 
Fenimore, az indián történetek halhatatlan szerzője 
aligha sejtette, hogy hőseinek utódai minő kereset- 
módra adják a fejüket.

Kellemetlen félreértés. Abban az időben, amikor 
Németországban a francziák uralkodtak, valamelyik 
városka polgármestere valami ostobaságot követett el. 
Erre a prefektui'ától irás jött, amelyben ez volt olvas­
ható: „Le mairo sera suspeudu“. A szegény polgár- 
mester családjában s az egész városkában nagy volt 
a rémület. Sirt és jajgatott mindenki s az ácslegények 
zokogva verték le a börtön udvarán az akaszlófa 
czölöpjót. A városka jámbor népe szószériut vette a 
toll ti g g e s z t ó s t. Szerencsére akasztásra mégsem 
került a sor, mert még idejekorán akadt valaki, aki 
a fölíüggesztós értelmét megmagyarázta.
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Legjobb szer az egeszseg 
megóvására

kevesebb bort ISZUNK! 
ha kevesebb sirt ISZUNK!

líobitsclii Tcmpclforrást ISZUNK!
Raktár Magyarország részére

Hoffmann Józsefnél, Budapest, Báthory-ui. 8.
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A Pesti Napló karácsonyi ajándéka <

Zichy Mihály Album.
A Pesti \;i|»ló. amely eddigelé Madách I jiilier 

IragétliéjiU, Arany hailailitil Zichy M ilutly 
képeivel. Katona József liit III, bán jál. Kislalmiy 
Sándor Utility szereiméit remek albumba foglalva, 
éa legutoljára a Költők Aliimnál adta olvasóinak 
karácsonyi aj in ókul, az idén az eddiginél is nagyobb 
.szabása, díszben tartalomban nemcsak az eddigi ajándé­
kokat fölülmúló, de a luinyvpiaczon is ritkaság számba 
mead diszmüvet, a o o ooooooooooooooo
Zichy Mihály Albumot száma olvasóinak ka-

racsonyi ajándék.
Zichy Mihály képeinek yrii.^utott, im,,ozásuialbum-
iiiiiiimiiiiimitiiiiiiiiii miiiiiiiniiiiiiiiiiiii ha loglalt gviijternonyént a 
Költők Albumánál nagyobb ós díszesebb alakban. Zivil\
",t"ÄSii,ä; le9szebb festményeit és rajzait

Maa diszmii negyven műlapon, ZfekiSÄ«-
tél ikiisitiiik es iiiliUiníliiliik írnak sziivegmagyarázatot. 
A valóban remi k kiviteli! mülapoknak egy.része gyniiylírii 
szilinyoiiiiísil lesz, olyan, amilyen eddigi alig jelent meg 
magyar diszmltben.

A negyven pompás miilapot, a jtiseríi szöveget és
Zlvliy Mihály egyéniségének és váll»/.nl«»«i 
élelprilyrt jitiiuli regényes ruj/.ál, valamini

«ÄÄ gazdag bekötési tábla S' ar
ÄjST A Pesll II»|ilö I' nagyszabású diszmüvét az Albe
naeum állítja ki. A Zivil.» Miliiil) alhnniol. amely 
nek ára az Allienaeum eredeti kiállásában 0(0 
korona a . Testi Napló’1 uj k vai I kiadásában karáesony i
ajállllők III megkapj a a l*<‘sl i ,\ a |»lö máidén ál 
lando előfizetője. Ids IIU‘gkll|>ják <1 i j I ti I si IIII1 
azok niz lij i*löllz.<-(öU iss. akik egész éven 
ál lél. negyedév. vagy liavonklnl. «Iv meg- 
NZakiíás nölliál li/.vl n vlt elő n l’esii 
A »piára, o o o ooooonooooooo

Kiadótulajdonos : Feymann Gyula.

jf* -X./f

*) Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a 
szerkesztőség.

(Férfiak ingyen kapnak)
olyan uj találmányit orvosságot, mely az elveszített 
erőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy száz-olda­
las könyvet postán ; jól becsomagolva, ingyen kapják 
mindazok, a kik érte írnak. Ez a legmulatraméltóbb 
csodaorvosság, mely megmentett ezreket, a kik fiatal­
kori kihágások folytán nemi bajokban, szifilisben, 
valamint elveszített férfierőben szenvednek. Ez okból 
elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag or­
vosságát, magyarázó könyvvel együtt mindenkinek 
ingyen küld. Ezzel a háziorvossággal a baj otthon 
gyógyítható s mindazok, a kik a fiatalkori kihágá­
sokból származó nemi bajokban, szellemi elgyengü­
lésben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon 
gyógyulhatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül 
azokra a szervekre hat, a hol a megerősödés szük­
séges, csodálatos ered meny nyel gyógyítja az évek 
óta tartó betegségeket. Öreg, fiatal egyaránt, irhát a 
State Medical lustitutnak az alant jelzett czimre, a 
honnan a csomagot rögtön elküldik. Az intézet leg­
inkább azokat akarja megmenteni, a kik kezelés 
czéljából az otthonukat nem hagyhatják el. A próba­
csomag megmutatja, hogy mily könnyen ki gyógy it- 
hatók ebből a rettenetes bajból otthon. Az intézet 
kivételt nem tesz. Mindenki irhát érette bárhonnan 
magyarul, mire titoktartás mellett postafordultával 
egy ingyen csomag orvosságot kap magyarázó könyv­
vel együtt. írjon még ma. A csomag oly szépen be 
van csomagolva, hogy a tartalmát, senki sem fogja 
megtudni. A levelet igy kell czimezui : State Medical 
Institute. 98. Elektron Building, Fort Wayne, lud 

A mer ka. A levelek mindig bérmentesiteudők.
*-41

12831. szám 
li) >2. tlkvi

Végzés árverési hirdetményi kivonat.
A i.ancsovai kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság az előterjesztett kérelem folytan a palloséval
li......4. |,H"I."' na <;?;■ *> fUUmLia
1897. évi május lm 5. napjato jaio S „ kamata, 
43 j(0|. 90 till, eddigi IS kor. dO hll. jelenlegi s a
„„hr (elmerülendő költségek kielégítése végett az 
Így) : (10. te ez. Ml. tj-a alapján a l it) §-a értél ineben 
Varsányi Zsuzsanna tor.-vásái lnlyi lakos ellen ti Tor.- 
Vásárhely községben és a 1824. sz. tlkvbeu felvett.

1) 684 sz. ház és 200Q-Ö1 házhelyre 560 kor. 
becsárba li az árverést elrendeli s azt valamint a meg­
állapított feltételeket ezennel közhírre teszi

A nyilvános árverés '[’.-Vásárhely községházában 
1902. évi szeptember hó 26. napján <1 e. 9 órakor 
fng megtartatni a következő úgy a tlkvi hivatalban 
mint Tor.-Vásárhely községben kifüggesztett s meg­
tekinthető feltételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár. . . .
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási

áron alul is el fog adatni. _ .
3) Az árverelni szándékozok taitozuak az in­

gatlan becsárának 10% át vagyis »6 kor. készpénzben 
vagy ó vaduk képes ért-ék pap ivók ban a kiküldött kezei- 
hez letenni, vagy az 1S8L: tót), t.-cz. 1|0. § a,"

425. szám 
vli. 1902.

V rverósi liii*<letixiöiiy.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cz, 101. § a értelmében ezennel közhírré^teszi, hogy 
a jiancsovni kir. törvényszék 1902
\ ei. Ziese következtében Key man ii 
ügyvéd által képviselt Uoldner 
Ti'isrlier I*ál és János ellen 270

ovi 1779. szánni 
Gyula pancsovai 
Tivadar javára 

kor. s jár. erejéig

lől kiállítottméhen a bánatpénz előleg*- - .
szabályszerű elismervenyt u. a átadni.

Pancsován, 1902. évi július hó 15-én.
i> ledyÁhmdsizlíy

kir. I. bíró.

1902. évi márczius hó 15-én foganatosított kielégítési 
végr.-hajlás utján le- és íeliilloglalt és 680 kor. becsült 
bútorok, ló és velőgépbó! álló ingóságok nyilvános 
árverésen elndatuak.

Mely árverésnek a panosovai kir. járásbíróság 
V. 295/1902. sz. végzése fnl«iá« 270 kor. tőkeköve­
telés, ennek 1901. évi rno 14. napjától járó 6°/0 
kamatai, eddig összesen y.,% váltódij — eddig össze­
sen 101 kor. 78 fillérben b Írói lag inár megállapított 
és 4 kor. 40 fill, árverés kitűzési költségek erejéig 
Hztarcsován adósok lakásán leendő eszközlésére 1902. 
évi július hó :i 1 napjának d. ti. i$ órája határidőül 
kitűzetik azzal, hogy ezen napon alap- és felülfoglal­
tató k követelései erejéig is —- a mennyiben kielégítési 
jogot nyertek volna megtartatni fog és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az 1881. évi LX, t.-cz 107. és 108. §-a értelmében 
kész|)énzlizet.és mellett, » Ivrtöhbot Ígérőnek hecsáron
alul is el fognak adatni.

Keli, Pan csóván, 1902. évi július hó 17. napján.
Hossán.

í-i í-i kir bírósági végrehajtó.

f0F Gyümölcs és szöllő bor készítési gépek.
(jyiimöles és széllé sajtok, «

folytonosan ható kettős emel try ti szerkezettel, és nyoeorő szabályzóval.
A munka képesség 20% nagyobb mini bármely sajtónál.

Hyűraiilllras sajtók

széllé és £
im

II
rü-rJjí

VA
és bogyó morzsolok.

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.
Szöllő és gyümölcs őrlők, Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék aszalásra, gyümölcs-vágó 
és hámozó gépek, legújabb szerkezetű szabad őumüködö. „SypliOilia“ gyümölcs és szőllővessző 

permetezők, gyártatnak és szállíttatnak jótállás mellett a legjobb kivitelben
iüii/üiiiíűjj LPiLl xés3

gazdasági gépgyárak, vasöntöde és gözhámor.
15 E) ^^9 II. Taborstrasse 71.

—-k Kitüntetve 490 arany, (‘/tűst és bronz éremmel, -i- —
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

iá-? Képviselők és viszontelárusitók felvétetnek.

I Thierry Ä. gyógyszerész egyedül valódi angol Balzsamja!

s

Egészségiig)! Iiatóságlliig megvizsgálva és j .váliugj vu.
Az üvegek felszerelése kercskedvl mi törvényileg bejegyzett mintavédelcm alatt áll.

Ezen Balzsam belsőleg és külsőleg gy >gyít. Eí pedig : 1.) Mint 
(‘ddig elérhetetlen hatású gyógyszer ti tüdő és ti mell minden 
betegségénél ; enyhíti a hurutot, és megszünteti a kivetést, 
csilláiul ja a fajdal mat okozó köhögést és meggyógyítja még a 
régebb keletű ily fajta bajokat is. 2.) ilatá a kitűnő turokgyula- 
d.urnái, rekedtségnél es minden torokbetegségnél stl>. 3.) Minden lázat 
alaposan elhajt. 4.) Meglepő gyorsan gyógyít gyomorgörcsiiket, kólikát 
és gyomorszaii 4'itást. 5) Enyhe hatású hashajtó és vér tiszti tó szer, 
tisztítja a veséket, megszünteti a hypochondriát és melaneholi.it, erősíti 
az étvágyat és az emésztést, (j.) Kitünően szóig il fogfájásnál, odvas 
fogak, szájrothad is és műiden 1 •• g- és sz/tj betegségnél, megszünteti a 
felbüt >gést, a száj és gyomorból eredő rossz szagot. 7.) Külsőleg 
használva mint csodálatos gyógyszer szolgál minden sebnél, hőpörsenés, 
szem öles. égési sebek, el fagyott tagok, riili, var és kiütéseknél, 
megszűnt űi a fő! áj fist, zúg ist, szak gat ást, kösz vényt, t ül táj ást stb
Ügy(‘ljiink mindenkor szorgosan a zöld apácza-védjegyre, a 
mint az ilt ábrázolva van. Hamisítások:ól legjobban óvakodhatunk, 
ha egyenesen a gyárból hozatunk eredeti, hehajütött kartonba 
helyezett 12 k;s v« iy (> duplaüveget 4 koronáért, Bosznia és Herez ^go- 
vinába I korona GO Jidérért bérmentesen szállítva Ausztria Magyar 

orsz ig bármely postaállomására. Kevesebb mennyiség nem küldetik. A küldés csak az 
összeg előre utalványozása vagy részfizetés teljesítése esetén eszközöltetik.

JMiért SZÓRV6Cl Öli ^ In'*tov biztos gy ógyulásra nyújt kilátást ezen szer
* bárminő sebnél, legyen az bármily régi s csaknem

[Tch dÍén'I
Allein etiitcr Balsam
fins dor Sehntz.oiigol- 

Apothoko dos
A. Thierry in l'regrada

hoi
ßoliilscliSaucrbmiin.

mindig elkerülhetők a fájdalmas és veszedelmes inti tétele sut amput.icziuk is,
Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

százlevelű rózsa (centifolia) kenőcsét

ha

4
m

nsjííaíiltiHá'h1« szlvóerővel bír, a a sub k gyógyításában c , a fájdalom
( sillapitásab.ui eddi4 utó érhetetlonül 11. A valódi H/á/.levidíí i-nzsn ntir..;ia knuV-s Jihs/.iiííI-

K'y'd’lllnkAiryannkliiil j<’ i’ntkcz.’í nmllgyulinlnsunl, 11 tnjlmyá.v elrnkedósóm'.l mullkiiiniinyi'.lúaiiól 
nt;'íinczi'íil, íniiiili-niij'iiiii ri gi li.ijnkmil, IWívpísdezett lúli.nk óh lnl»nz.;iv,iknúl, Hnbukilói, HiduIvÚHiuií d.1 l'íkIí 
Ikhak".’, H„t 1h: iilöU-, szári-, lóit-, vég.,It- ós zúz.oU M,d„.knól ; ideg,.,, trstok, mini (Ivrg-

I.,szil.,„kok homok J.s S.irrl, tilskn sül. ki szí v úh állni v :i ló eltávolít inára ; mimliml'ólr dagun it ki- 
ií'Vli 4a,i’",'k" IIs' -li raknál is: ujjkiik.cz, kiirilimlniraiial, tálvng. r,dl ári iáhak, minden*
“emu égési a bek, "Henyéli. Ingek, beteg,.kilód fekvésiül keletkeze se..... . „vakdágauatok’ v ”,latra.
"elek, lul. lagan átok, es gyen „ekek "Zeit H,d„d„el all,. sl.l,. Szót küld ós esakls ez iisszee- e J, l , í 
ze .e nl:„, te,demk. í tégely eve portóval, szállilólevó lel és ............ ...dóssal egvill/ kl.rnna 70 B

’.I°,r,e Ha“ “aey agámban állanak Kozboteklntéere. óva
ez M di kledet, I Ii.d i4.ilnn baniialtvnnyok megvételei!1,1 ós kóis-ni szemniaii K-welnl am linu-v

.'zógi'.ek ked beóev,'/;M-Apotheke den Xtuorry (Adolf) LIMITED m Prog^ada-

I'.Ken kei, gyM(rv|mi, Ml|i,ail |j.|aimullifttiitlnn szer nincs s<iha a ávoli!
Kinek H'ki

óik Üli 

Int le

.-ll.’iz

kV " «‘rtóki sei, , H hat-ii..s H.I, ; li,,in „zciivH iir „.huins.i alatt, h.irmi y óvsza vhan szóu.il.lhcl .iv• A'í!,hl'.1 '7 "' UTilvt. . c.lm.'Niycz, Icgaiáhh is az. u. v.m s, ;, ,, Vr|l,.!v j, 
k. ll niiniUir m is, ImmisiL.tl hz i ii.-k, vnyv ili.,,; , ,,,, ... , ,, , pólsz- I u.k használatát, ni.lv • k. rt s., x , z,1,! i ,,,,, ,i ,, 4;'
m.mliu c|ci, kei. ló,.,:, hcvaii, ,% ne , „zh:., , -z- ' !, G, I ,inni lati, v agsz He ismerőien »zcivkm-.i, .sa.ádnái j, , .
leim ., kellőn« cm....... A I.M ezen *zcvk „ volnának Uaphal .k

, J L.'lf)' I eliai a, onnét Icgczeiiizenilib diii-ki remi.'Ilii a k'ivetkező ozímzessc, .

Au Aixdlielier Tl.iPrrv (A.loir, MMITiai 8clii.Ue.iffol.'Alioll,..ke in I’rogrn.li.
ti<ü lfoliilHcli-Siiiicrliniiiii,

Knzpnini inkbn I.ilIlépest '1 gyógyzzoitárában, Zágrábban Mittelbarb H. gyógyszertárában

es hccMhen Hrndy C. gyógyszerülrillmn.

rl,

Nyom. Witligschlager C.-nál Pancsován


